

# 自贸区沈阳片区25项创新案例全市推广

自贸区沈阳片区3年实验取得的创新经验有多实惠、多便利、多高效?沈阳在全市复制推广自贸区沈阳片区创新经验,全市人民在生活、工作中即可享受到自贸区的实验成果。

4月22日,沈阳市政府新闻办举行发布会,介绍辽宁自贸区沈阳片区全市复制推广25项创新案例,其中包括工业制造业设计产业链云平台、出入境自助照相办证取证、进境鲜活易腐商品“特定附条件放行”、市属医院共享病历及检测报告等。

3年来,自贸区沈阳片区形成113项制度创新经验案例,45项重点调研课题成果。其中2项全国复制推广,40项全省复制推广。

对接中小企业的工业设计需求,服务支撑工业设计过程,为产品及技

术交易、资质认证提供服务,给予中小企业、创新创业与投资孵化者全产业链的技术支持。装备制造工业产业链云平台自构建以来,已成功共享创新资源3000余个,对接企业与用户3200余家,发布创新导向信息2.8万余条,累计完成500余家企业的1090个项目。

此次向全市推广的产业协同创新共计6项,包括浑南区推动建立的以股权和完整供应链为纽带的半导体装备产业技术创新战略联盟,骨干企业交互持股,形成“共建、共享、共智”运行机制,智慧工业云、工业经济运行监测、企业服务工业“三合一”平台,中国智造“产品+服务”输出模式,5G通信技术与新兴技术深度融合。

为适应自贸区沈阳片区开放式、国际化发展需要,沈阳市公安局出入

境管理局先后创新推出出入境自助照相、自助申请、自助签注、自助取证新型办证模式。

自助免费拍摄证件照片,不限次数,满意为止。选定的照片由系统自动上传至省厅照片检测平台完成检测,1分钟内即可完成照相过程。出入境证件自助申请服务实现办证信息前置采集,3分钟完成单人采集流程,3分钟完成面见受理程序。在24小时自助服务大厅,取证人1分钟内即可完成自助取证操作。港澳台通行证签注可自助完成受理、缴费、取证环节,3分钟办妥港澳台签注。

此外,征管档案电子化管理在全国率先取消办税资料复印件,实现一次采集终身享用功能,纳税人线上办税网上传递资料等功能,简化审批资料,减少报送资料128件。

4个医疗改革创新案例分别为:医疗保险DRG(按疾病诊断相关分组)付费改革,通过坚持总额预算下总额控制,付费权重和费率设定谈判协商机制等改革措施,有效发挥了医保深化医改的基础性作用。医养结合模式通过成立全国省市级唯一医养结合处,实施医养结合联盟,居家老人医疗服务体系,安宁疗护体系等措施,形成了医养结合的沈阳样本。沈阳市区域人口健康信息平台,实现了20家市属医院、3家区、县(市)医院病历及检测报告等数据相互互阅、区域共享。急救急救体系平台,形成“五大危急重症救治中心”,小儿气管异物救治医院,胸痛中心,确定首批创伤中心,危重孕产妇和新生儿救治中心,脑卒中救治定点医院,“互联网+急救”全国领先。

8项贸易便利化创新将在全市复制。沈阳海关为南航包修业务定制“维修物品综保区流转”模式,预计实现产值3000万元,减少成本约70万元。进境鲜活易腐商品“特定附条件放行”,通过“两段准入”监管,缩短80%口岸停留时间。“关务管家”为企业配备专属协调员,主动上门认证,辅导企业规范管理。四是进口汽车零部件“免抽样送检”监管模式,凭证证书申报后不再实施抽样送检,大幅提升口岸通关速度。进口汽车零部件“先声明后验证”监管模式,报关单位凭免于强制性认证声明申报后,货物即可提离口岸,最长减少入境口岸停留时间168个小时。中欧班列“三优两并”通关模式,出口班列通关时间较上年缩短90.7%。

辽沈晚报记者 董丽娜

# 三分钟一长音 沈阳昨日试鸣防空警报

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 4月22日12时,宋女士开车行至南京街与南五马路,忽然听到防空警报长鸣。她下意识放慢车速,环顾四周,没有什么突发情况。想想今天的日期,又并不是什么纪念日。“可能是在试验防空警报系统。”宋女士想。

3分钟后,警报停止。

宋女士的推测没错。

4月21日,沈阳市人民防空办公室发布“防空警报试鸣公告”,根据《中华人民共和国防空法》关于防空警报试鸣的规定,我市定于4月22日12时整,进行防空警报试鸣,鸣响信号为解除警报信号(三分钟一长音)。

据悉,防空警报分为三种声音,

预先警报、空袭警报、解除警报三种模式。在和平年代,防空警报又有新的用途,比如公祭日、九一八纪念活动时,用来警示人民勿忘历史。

沈阳一年进行2次警报试鸣,分别为春季四月份,与秋季结合“九一八”纪念活动。警报试鸣是为了检验防空警报器是否处于良好的运行状

态,同时提高全国防御意识。警报器分为固定式和便携式,固定式警报器放置于沈阳多处建筑物的顶层。便携式警报器可放置于人防车辆上,在非固定地点进行鸣响。

那么,哪种警报需要警惕,需要躲起来呢?

防空警报的形式有3种,预先警

报是在敌方对我方空袭有预兆时发放,要求人员开始疏散。特点为鸣36秒、停24秒,反复3遍为1个周期,时间3分钟。空袭警报是在敌方对我方将要空袭时发放。特点为鸣6秒、停6秒,反复15遍为1个周期,时间3分钟。解除警报是在空袭或战情暂时缓解时发放。特点为长鸣3分钟。

# 五一假期 中国旅游市场显现新变化

伴随国内疫情逐渐稳定,连休5天的五一小长假成为旅游行业难得的复苏契机。

多个旅游平台的预订数据显示,“五一”旅游热度回升,出游人数预计将创疫情以来新高,旅游消费偏好显现出新变化。

全国多地推出针对性扶持政策,为旅游全产业链带来明显活力。

据不完全统计,目前全国已有包括浙江湖州、江苏常州、贵州等20多个省市为居民发放旅游消费券。

携程数据显示,携程平台旅客预订的“五一”期间机票量实现大幅增长。景区方面,携程门票销量环比增长94%,景+酒套餐销量环比增长100%以上。五一期间,全国景区开放数量将创新高,总数超过4000家。

业内人士预计,在一系列政策

利好加持下,“五一”出游人次有望创造新高,总数预计达到清明假期2倍以上。

疫情影响下,跨省、长途与出境游受到限制,本地人游本地,以及周边游成为主流。

携程近日发布的《2020“五一”旅游消费新趋势大数据预测报告》显示,今年“五一”黄金周呈现新趋势:本地游、周边游成主流,但玩法加速创新,各类专注体验、休闲需求的高品质产品更受青睐。

目前,客源地排名前十的城市依次为上海、广州、深圳、成都、杭州、南京、北京、重庆、西安、长沙;而排名前十的目的地依次为:上海、广州、北京、成都、深圳、杭州、南京、西安、重庆、长沙。

五一期间,北京海淀区白领王

水镇。“疫情之下,无法出远门,周边游是最好的选择,希望本地景区能开拓更多新玩法,玩出不一样的精彩。”王一柠说。

携程预订数据显示,主题游、“约个向导带你游”成为“新宠”。近期当地向导产品订单量环比3月增长近3倍,销售额增长2倍。同时,租车游因为灵活、干净、私密,成为近期恢复最好的旅游业务之一。

业内分析认为,今年以来,游客的出游热情一直因疫情被压抑,加之境外游进入“冰冻期”,不少高端游客转向国内。

此外,出于安全防疫考虑,游客会提升对出行品质的要求,高品质产品备受欢迎。

去哪儿网总裁勾志鹏表示,受疫情影响,许多“价格敏感型”的旅客正在向“安全敏感型”转变,出游

安全成为当下旅客最关注的问题。

酒店服务相对完善、安全标准相对较高的星级酒店(四星级及以上)在3月以来回暖明显。去哪儿网数据显示,在疫情最严重的2月,四星级酒店入住人数下降87%,随着3月酒店业回暖,3月四星级酒店入住人数较2月增长2.16倍。

同时,3月以来,围绕“安全”标签的搜索量增长25倍,而往年热门的延迟退房、价格便宜等标签热度则不断下降。

湖北大学旅游发展研究院院长马勇认为,新冠肺炎疫情之后,旅游消费者的消费观念、消费体验和消费频次都将发生变化,更注重健康、安全。自驾游、研学游和家庭游有望明显增长,定制化休闲游的频次也会提高。

据新华社

## 中小学生学习指导目录发布

记者22日从教育部获悉,为提高广大中小学生学习能力和综合素质,教育部基础教育课程教材发展中心近日发布中小学生学习指导目录(2020年版)。

指导目录所列书目分为人文社科、文学、自然科学和艺术四类,包括300种图书。

教育部基础教育课程教材发展中心负责人介绍,指导目录的研制历时一年。

根据青少年和儿童不同时期的心智发展水平、认知理解能力和阅读时间,分为小学、初中、高中三个学段,推荐图书共300种。其中小学110种、初中100种、高中90种。

据了解,指导目录所列书目分为人文社科、文学、自然科学和艺术四类,充分体现了德智体美劳全面培养的目标。

据新华社



## 指标不降反升背后的努力

工行抚顺雷锋支行2020年一季度,疫情之下的各项业务指标不降反升,网点负责人王凤蕾认为,这是雷锋支行人的共同努力。

疫情带来困难也带来挑战和机会。在网点不开、不建议客户现场办理业务时,抚顺雷锋支行人全力推广工行手机银行,开设客户群、微课堂、微沙龙,专人指导客户足不出户办理转存、线上购买金融产品等业务,既保证了客户的健康安全,又满足了指标的长远发展,为以后业务打下稳固的基础。

雷锋支行行长王凤蕾认为,雷锋支行的员工是把雷锋精神贯彻在自己

的行为中,立足岗位学雷锋带来的不仅是经济效益,还是长远的社会效益。

今年年初一位60多岁的女客户下午三点多到网点取款6万元,因是大额取款且非本人存折,客户没带全证件,业务无法办理。客户第二天一早坐飞机出门,家在抚顺五道沟,如果坐公交车从网点回家单程就要一个多小时。看到客户那么着急,王凤蕾立刻自己开车陪客户回家取身份证,及时在下班前办好业务。为感谢关键时刻的相助,从西安回来后这位客户特意到雷锋支行给王凤蕾送一堆土特产,再后来这位客户就是雷锋支行的忠实客户和王凤蕾的好朋友



了。

面对客户的棘手问题,雷锋支行的人更多是想办法解决,哪怕费事费力。一位70多岁的大姨想从一张常

年不用的存折里取钱,但是个人信息不完整且不吻合,存折上的名字是“芹”,而身份证上是“琴”,属于历史遗留问题。更难办的是所在单位早就破产,无力处理的大姨在网点发愁得哭起来。王凤蕾见状一边通过个人关系找到老人此前所在单位的归口部门寻问,一边到银行大库查找当时的手工大账一一核对。最后用四天王凤蕾找到老人单位的接手挂靠单位,开出证明盖公章,重新激活了老人的存折。“大姨子女不在身边,我们比她明白些,多跑几趟,也许就帮她把事儿解决了。

传承雷锋精神,更多就是为客户

着想。雷锋支行人愿意站在客户的角度和立场去考虑事情,急客户所急,想客户所想,曾经有个义工将捐款得来的义款缴存,钱都是一毛一毛的零币,没人愿意接的活儿,雷锋支行就利用下班后的休息时间大家分别清点,利用一周清出3000多元,让义工感激不已。

雷锋支行这一“雷字号”平台的荣光,需要王凤蕾及其团队付出更多。王凤蕾的孩子今年初三,在家上网课她没精力管,母亲身体不好住院一周,她顾不上看望,但她可以很有底气地说,为了一季度的指标,她和同事尽力了付出了也收获了。